

Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 20. Bezirks

Datum / Uhrzeit: Mittwoch, 17. Februar 2021, 18.00 Uhr

Ort der Sitzung: 20., Raffaelgasse 11-13, HdB

Anwesende:

BR AIGNER Wolfgang, Dr. (FPÖ), BRätin ALBAYRAK Ayse (SÖZ), BRätin ANIL Hanife, MA, DSA (SPÖ), BR ARDI Mehdi, Mag. Dr. (SPÖ), BRätin BERGMANN Dagmar-Eva (SPÖ), BRätin BETTINI Flaminia (FPÖ), BR BÖLCZ Gerhard (SPÖ), BRätin DECKENBACHER Romana, Mag.a, BEd (ÖVP), BV DERFLER Hannes (SPÖ), BR DÖGL Peter (SPÖ), BRätin DONTCHEVA Ralitzka, BA (ÖVP), BV-StV DUBRAVAC-WIDHOLM Christine (SPÖ), BR DWULIT Karl, Ing. (SPÖ), BR ENÖCKL Christian, Mag. (ÖVP), BR FRISCH Bernhard (GA), BR FRYCER Louis (ÖVP), BR GEHRING Josef, Ing. (ÖVP), BR GMOSEK Alexander (SPÖ), BRätin GMOSEK Alexandra (SPÖ), BR GRUBER Andreas, Mag. (GA), BR HAHNENKAMP Paul, Mag. (LINKS), BR HANSCHITZ Armin J., Ing. Mag. MSc (SPÖ), BR HASLINGER Gerhard (FPÖ), BR HEHER Franz, Ing. (SPÖ), BRätin HEMMELMAYR Beate (GA), BRätin HERBST Herta (ÖVP), BR HORN Hannes (GA), BRätin KAVAL Özlem (SPÖ), BRätin KERSCHBAUMER Dagmar, Mag.a (SPÖ), BRätin KITTL Elisabeth, MMag.a BA (GA), BR KLAIC Marko (GA), BRätin KOPSCHAR Birgit, Mag.a (FPÖ), BRätin KROTTENDORFER Eveline (ÖVP), BR KROTTENDORFER Helmut (ÖVP), BRätin LANDEGGER Erika (Team HC), BRätin LANDSTEINER Sonja (SPÖ), BRätin LEITSMÜLLER Hannah (SPÖ), BRätin LUGER Katharina, Mag.a MBA (SPÖ), BRätin LUSCHNIG Hannah, MA (LINKS), BR MACEK Bernhard (SPÖ), BRätin PICKL Barbara (GA), BR PÖCHTRAGER Thomas, Mag. (GA), BR POLAT Hasan (SPÖ), BRätin POLAT-SÜREL Emine (SPÖ), BR POLLAK Kurt, Ing. (SPÖ), BRätin PURRUCKER Catherina, MMag.a (GA), BRätin SCHITTLER Petra, Mag.a (NEOS), BR SCHLER Albert, Dipl.Ing. (SPÖ), BR SPATH Karl (SPÖ), BRätin STEPNIEWSKI Anna, BA (SPÖ), BRätin SWOBODA Marlene, MSc (BIER), BRätin VALENTIN Sabine (SPÖ), BR WINKLER Florian (SPÖ), BR WOROTYNSKI Filip (SPÖ), BR ZIMMERMANN Thomas, Mag. (NEOS).

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben.

Tagesordnung

1. Bekanntmachung des Vorsitzenden
2. Geschäftsstücke:
 - 2.1. Abänderung des Flächenwidmungsplanes und Bebauungsplanes für das Gebiet zwischen Adalbert Stifter-Straße, Leystraße und Linienzug 1-4 im 20. Bezirk, KG Brigittenau (MA 21 B – Plan Nr. 7596G)
 - 2.2. Genehmigung eines neuen Kredites bedeckt in Kürzung der Mittelverwendung auf einer anderen Gruppe desselben Ansatzes (MA 7 – 1066524/2020)
 - 2.3. Sachkreditgenehmigung von EUR 10.200.000,--, Jahresrate für 2021 EUR 2.100.000,--, Hof- und Hintertrakt, Bezirksanteil SUSA II, Sanierungsäquivalent, Schule 20., Leystraße 34-36 (MA 56-zu A-D 955275/20)

3. Bericht der Bezirksentwicklungs- und Bezirksverkehrskommission
4. Bericht der Kulturkommission

1. Bekanntmachung des Vorsitzenden

Vorsitz: BR Alexander Gmoser (SPÖ)

- 1.1. Seit Versendung der Tagesordnung sind noch 13 Anträge, 4 Resolutionsanträge und 15 Anfragen eingelangt. Weiters sind eine Abänderung eines Flächenwidmungs- und Bebauungsplanes sowie zwei Finanz-Geschäftsstücke zu bearbeiten.

Die Ergänzung der Tagesordnung wird einstimmig zur Kenntnis genommen.

- 1.2. Es erfolgt der Bericht über die konstituierenden Sitzungen des Umweltausschusses, der Zivil- und Katastrophenschutzkommission und der Bezirkskleingartenkommission

2. Geschäftsstücke

- 2.1. Abänderung des Flächenwidmungsplanes und Bebauungsplanes für das Gebiet zwischen Adalbert Stifter-Straße, Leystraße und Linienzug 1-4 im 20. Bezirk, KG Brigittenau (MA 21 B – Plan Nr. 7596G)

Beschluss: Dem Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ zugestimmt.

- 2.2. Genehmigung eines neuen Kredites bedeckt in Kürzung der Mittelverwendung auf einer anderen Gruppe desselben Ansatzes
(MA 7 – 1066524/2020)

Beschluss: Dem Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ zugestimmt.

- 2.3. Sachkreditgenehmigung von EUR 10.200.000,--, Jahresrate für 2021
EUR 2.100.000,--, Hof- und Hintertrakt, Bezirksanteil SUSA II, Sanierungs-
äquivalent, Schule 20., Leystraße 34-36
(MA 56-zu A-D 955275/20)

Beschluss: Dem Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ zugestimmt.

3. Bericht der Bezirksentwicklungs- und Bezirksverkehrskommission

Berichterstatteⁱⁿ: BV-StVⁱⁿ Christine Dubravac-Widholm (SPÖ)

Der Bericht wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ zur Kenntnis genommen.

4. Bericht der Kulturkommission

Berichterstatteⁱⁿ: BR^{ätin} Mag.^a Katharina Luger (SPÖ)

Der Bericht wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ zur Kenntnis genommen.

5. Anträge gemäß § 24 GO-BV

- 5.1. Antrag der SPÖ betreffend Benennung der § 53-Straße in Philomena-Haas-Straße

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ angenommen.

- 5.2. Resolutionsantrag der Grünen Alternative Brigittenau und der BIER-Partei betreffend Initiative „Sicherer Hafen“

Wortmeldungen: BR^{ätin} Hannah Luschnig, MA (LINKS)
BR Ing. Karl Dwulit (SPÖ)
BR Mag. Andreas Gruber (GA)
BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, ÖVP, FPÖ, HC und SÖZ abgelehnt.

5.3. Antrag der Grünen Alternative Brigittenau betreffend gesicherten Fußgängerübergang an der Kreuzung Donaueschingenstraße / Wehlstraße

Wortmeldungen: BV-StVⁱⁿ Christine Dubravac-Widholm (SPÖ)
BV-StVⁱⁿ Barbara Pickl (GA)

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ angenommen.

5.4. Antrag der ÖVP betreffend Erweiterung der Onlinepräsenz der Bezirksvertretung um die Rubrik „Servicestellen für UnternehmerInnen“

Wortmeldungen: BR^{ätin} Beate Hemmelmayr (GA)
BR Mag. Thomas Zimmermann (NEOS)
BR Mag. Christian Enöckl (ÖVP)
BR Dr. Wolfgang Aigner (FPÖ)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, ÖVP, HC, und SÖZ angenommen.

5.5. Antrag der ÖVP betreffend Übertragung der Bezirksvertretungssitzungen im Internet

Wortmeldungen: BR^{ätin} Hannah Luschnig, MA (LINKS)
BV-StVⁱⁿ Barbara Pickl (GA)
BR Mag. Thomas Zimmermann (NEOS)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ angenommen.

5.6. Antrag der ÖVP betreffend Einschränkungen bei der Umwidmung des Flächenwidmungsplanes Leipziger Platz 3

Wortmeldung: BR^{rätin} MMag.^a Elisabeth Kittl, BA (GA)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, GA, FPÖ und HC abgelehnt.

5.7. Antrag der NEOS betreffend zusätzlicher / größerer Mistkübel bzw. Müllcontainer im Bereich Hannovermarkt

Wortmeldung:
BR Mag. Thomas Zimmermann (NEOS): Antrag auf Zuweisung an die Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ der Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission zugewiesen.

5.8. Gemeinsamer Antrag der LINKS-Partei und der NEOS betreffend Übertragung der Bezirksvertretungssitzungen via Livestream

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ angenommen.

5.9. Antrag der LINKS-Partei betreffend Mistplatz im Bezirk

Wortmeldungen: BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS)
BR Hannes Horn (GA)
BR Dipl.Ing. Albert Schler (SPÖ)

BV-StVⁱⁿ Christine Dubravac-Widholm (SPÖ): Antrag auf Zuweisung an den Umweltausschuss.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ dem Umweltausschuss zugewiesen.

5.10. Resolutionsantrag der LINKS-Partei betreffend Unterstützung der Initiative „Sichere Häfen“ und „Seebrücke“

Wortmeldung: BR Gerhard Haslinger (FPÖ)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, ÖVP, FPÖ, HC und SÖZ abgelehnt.

5.11. Resolutionsantrag der LINKS-Partei betreffend Einrichtung eines Kautionsfonds für MieterInnen

Wortmeldung: BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, ÖVP, FPÖ, NEOS, HC, BIER und SÖZ abgelehnt.

5.12. Antrag der LINKS-Partei betreffend Tempo-30-Zone in der Wallensteinstraße

Wortmeldungen: BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS)

BR Ing. Kurt Pollak (SPÖ): Abänderungsantrag auf zeitliche Begrenzung der Tempo-30-Zone bis zur Inbetriebnahme eines öffentlichen Verkehrsmittels.

BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS) stimmt der Abänderung zu.

Wortmeldungen: BR Gerhard Haslinger (FPÖ)
BR Hannes Horn (GA)

Beschluss: Die Abänderung und der Antrag werden mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, GA, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ angenommen.

5.13. Resolutionsantrag der LINKS-Partei betreffend Mietenstopp während der Covid19-Einschränkungen

Wortmeldung: BR^{ätin} Hannah Luschnig, MA (LINKS)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, ÖVP, FPÖ, NEOS, HC, BIER und SÖZ abgelehnt.

19.06 Uhr bis 19.20 Unterbrechung der Sitzung.

5.14. Antrag der BIER-Partei betreffend Öffnung von Musikräumen für Schülerinnen und Schüler außerhalb der Unterrichtszeiten

Wortmeldungen: BR^{ätin} Hannah Luschnig, MA (LINKS)
BR^{ätin} Marlene Swoboda, MSc (BIER)
BR^{ätin} Mag.^a Katharina Luger (SPÖ)

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ der Sozialkommission zugewiesen.

5.15. Antrag der BIER-Partei betreffend Information auf der Webseite des Bezirks über die Schnupfenbox (Checkbox) in der Universumstraße 22

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, LINKS, HC, BIER und SÖZ angenommen.

5.16. Antrag der BIER-Partei betreffend Beleuchtungsverbesserung bei den Bushaltestellen Dr. Adolf Schärf-Heim, Höchstädtplatz, Engerthstraße / Traisengasse und Lorenz-Müller-Gasse

Wortmeldungen:
BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS): Abänderungsantrag auf beide Fahrtrichtungen.

BR^{ätin} Marlene Swoboda, MSc (BIER) stimmt der Abänderung zu.

BV-StVⁱⁿ Barbara Pickl (GA)

Beschluss: Die Abänderung und der Antrag werden einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, HC, BIER und SÖZ angenommen.

5.17. Antrag der BIER-Partei betreffend Beleuchtungsverbesserung beim Spielplatz im Hugo Gottschlich-Park

Wortmeldung: BR^{ätin} Mag.^a Katharina Luger (SPÖ)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, HC und SÖZ abgelehnt.

6. Anfragen gemäß § 23 GO-BV:

- 6.1. Anfrage der Grünen Alternative Brigittenau betreffend Mädchenspielplatz im Mortarapark

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

- 6.2. Anfrage der ÖVP betreffend Beleuchtung der Gehsteige entlang der Dresdner Straße

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

- 6.3. Anfrage der ÖVP betreffend Verschmutzung und Drogenhandel entlang der Gebäudeanlage bei der ÖBB-Station Traisengasse

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

- 6.4. Anfrage der ÖVP betreffend Impfstrategie in der Brigittenau im Zusammenhang mit der Covid19-Pandemie

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

- 6.5. Anfrage der FPÖ betreffend neu errichteter Schutzwege in der Pappenheimgasse

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

BRätin Mag.^a Birgit Kopschar (FPÖ) stellt eine Zusatzfrage.

Die Zusatzfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

- 6.6. Anfrage der NEOS betreffend Mistplatz Zwischenbrücken

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

- 6.7. Anfrage der LINKS-Partei betreffend Übergang zwischen Durchlaufstraße und Maria Restituta-Platz

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

- 6.8. Anfrage der LINKS-Partei betreffend Flächenwidmung im Bereich Adalbert Stifter-Straße / Dresdner Straße

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

- 6.9. Anfrage der LINKS-Partei betreffend klimafreundliche Gestaltung der Dammstraße

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.10. Anfrage der BIER-Partei betreffend geeigneter Räumlichkeiten für Musik- und Kleinkunstprojekte

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.11. Anfrage der BIER-Partei betreffend geplanter Aktivitäten im Kunst- und Kulturbereich

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.12. Anfrage der BIER-Partei betreffend nicht genutzter Mittel aus dem Kulturbudget 2020

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.13. Anfrage der BIER-Partei betreffend Transparenz und Information über die Tätigkeit der Bezirksvertretung Brigittenau

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.14. Anfrage der BIER-Partei betreffend Angebote der Sucht- und Drogenkoordination Wien

Die Beantwortung der Anfrage liegt in schriftlicher Form auf.

6.15. Anfrage der BIER-Partei betreffend Inhalt der Webseite <https://www.wien.gv.at/bezirke/brigittenau/>

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

BRätin Marlene Swoboda, MSc (BIER) stellt eine Zusatzfrage-

Die Zusatzfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

Ende der Sitzung: 20.30 Uhr

Der Vorsitzende der Bezirksvertretung: Alexander Gmoser

Der Bezirksvorsteher: Hannes Derfler

Die Bezirksvorsteher-Stellvertreterin: Barbara Pickl

Die Protokollführerin: Brigitte Breit